

Benešovské ozvěny



Informační zpravodaj obce Benešov nad Černou

Říjen 2025

GRATULUJEME:

Perner Jan
Hanuš Lubomír
Szabó Petr
Zabilka Miloslav
Hnízdil Jindřich
Vítů Miroslav
Šulková Hanna Josypivna
Haláček Miroslav
Juhásová Jana
Szojková Irena
Vaněk Václav
Neubauer Marek
Pínová Naděje
Šinko Václav



Přejeme hodně zdraví a štěstí
do dalších let.

Připravované akce:

- | | |
|-------------|---|
| 3. - 4. 10. | Volby do PS |
| 8. 10. | Hrátky s pamětí |
| 10. 10. | Posezení s kytarou |
| 15. 10. | Srí Lanka - promítání |
| 19. 10. | Fotbal žáci |
| 29. 10. | Pohádky pana Pohádky |
| 30. 10. | Zajímavosti z historie
vybraných hradů jižních
Čech |
| 6. 11. | Zázrak va stínu Měsíce |
| 8. 11. | Stezka odvahy |

Více na plakátech k akcím

Vážení spoluobčané,

v měsíci září jsme si připomněli události loňského roku, kdy naši obec zasáhla povodeň. Přívalové deště způsobily značné škody nejen u nás, ale i v dalších osadách. Některé řešíme ještě dnes, například most u Mlýnu U Dubu v Děkanských Skalínách. Povodí Vltavy provádí úpravy strženého břehu v části řeky Černé v Benešově nad Černou, další úpravy břehů a koryta řek jsou stále nezbytné. Rok po povodni tak nadále pokračuje řešení jejich následků a opravy poškozených míst. Jedním dechem je ale třeba dodat, že mnoho škod už bylo odstraněno.

Ráda bych touto cestou ještě jednou vyjádřila upřímné poděkování naší **jednotce dobrovolných hasičů**, všem dobrovolníkům i dárcům, kteří ochotně pomáhali a podporovali obec v této složité situaci. Vaše nezištná pomoc a nasazení jsou pro nás nesmírně cenné a zaslouží si naši hlubokou úctu a vděk.

Příčiny a průběh povodně

Příčinné srážky byly způsobeny tlakovou níží Boris, která se díky silnému jihovýchodnímu proudění přesouvala do oblasti střední a východní Evropy ze severní Itálie. Tato tlaková níže byla zablokována ve svém severovýchodním postupu dvěma oblastmi vysokého tlaku vzduchu, což znamenalo dlouhodobé setrvání středu tlakové níže nad jihovýchodním Polskem. Tato situace se nad Českem projevila výrazným frontálním rozhraním v týlu tlakové níže, které se vyznačovalo silnou konvergencí a vertikálním stříhem větru. Výsledkem byly velmi intenzivní a dlouhotrvající srážky.

Úhrn srážek v období 12. až 16. září 2024, coby následek působení tlakové níže, dosáhl na srážkoměrné stanici Pohorská Ves (ID: C2PVES01) hodnoty 354 mm. Predikce českého modelu Aladin na 5 dní ze 13.09. předpokládala úhrn srážek 231 mm.

Ačkoliv bylo v měsíci září počasí vrtkavé a často jsme nevěděli, jak se vhodně obléct – jeden den slunečno, druhý chladno – důležité je, že se neopakovaly události loňského roku. Snad nás podzim ještě překvapí příznivým počasím a stihneme vykonat spoustu práce nejen na zahrádkách, ale také při přípravách na zimu, údržbě veřejných prostor a dalších aktivitách, které podporují život v naší obci.

Škola

V současné době obec se Základní školou a Mateřskou školou řeší otázku budoucího financování nepedagogických zaměstnanců. Přechod tohoto financování bude pro všechny zúčastněné náročný a bude nezbytné zvolit optimální způsob zajištění mzdových prostředků. Jako efektivnější řešení se jeví, aby tito zaměstnanci i nadále zůstali v pracovněprávním vztahu přímo ke škole.

V této souvislosti je nutné připravit podrobný rozpočet mzdových nákladů, aby s příslušnými výdaji bylo možné včas a transparentně počítat v rozpočtu obce. Postup musí být v souladu se zákonem č. 561/2004 Sb., školský zákon, zejména § 160 odst. 1 a 2, který vymezuje zdroje financování škol a školských zařízení, a dále v návaznosti na § 6 zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, který ukládá povinnost řádného plánování výdajů.

„Není špatné počasí, jen špatně zvolené oblečení.“

Tisková zpráva spolku Krajina Novohradská 18. září 2025

Výjimečná krajina Novohradských hor potřebuje vyšší ochranu

Účastníci konference Novohradské hory: krajina odolná i křehká se shodli, že výjimečná krajina Novohradských hor potřebuje lepší ochranu. Je čas vést diskusi o tom, jakou bude mít podobu.

Krajina Novohradských hor propojující jižní Čechy s Dolními i Horními Rakousy má nezpochybnitelné přírodní a kulturní hodnoty. Především jejich dlouhodobé osídlení vytvořilo specifické prostředí, které nemá jinde v jižních Čechách obdoby. Zaslouží si proto adekvátní systémovou ochranu. Potvrdily to přednášky a diskuse celodenního sympozia „*Novohradské hory: krajina odolná i křehká*“, které dnes hostila Přírodovědecká fakulta Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích. Na odbornou část navázal večerní kulatý stůl s debatou, při kterém byly s širokou škálou aktérů včetně přírodovědců, místních obyvatel i reprezentantů obcí Novohradská diskutovány možné způsoby ochrany této krajiny, včetně možnosti vyhlášení chráněné krajinné oblasti Novohradské hory.

Sérii přednášek a diskusí „*Novohradské hory: krajina odolná i křehká*“, které se zúčastnilo téměř 170 zájemců, zařídil jihočeský hejtman Martin Kuba. Uspořádal ji spolek místních obyvatel Krajina Novohradská ve spolupráci s Agenturou ochrany přírody a krajiny ČR, Biologickým centrem AV ČR a Přírodovědeckou fakultou Jihočeské univerzity. Svými úvodními slovy sympozium otevřeli náměstek ministra životního prostředí František Talíř, děkan Přírodovědecké fakulty Jihočeské univerzity František Vácha, ředitel Biologického centra AV ČR Libor Grubhoffer a ředitelka Krajiny Novohradská Hana Bernardová.

Novohradské hory jsou obzvláště bohaté na vodu, která vytváří příhodné podmínky pro množství přírodních druhů i životy lidí. Čistota vod je však ohrožována záměry na další zastavování území, nevhodným zemědělským hospodařením a také tlakem na zvyšování úživnosti rybníků a bývalých nádrží na splavování dřeva. Další obohacování vod o živiny v horních částech povodí Malše by znamenalo významné snížení kvality vody ve vodárenské nádrži Římov, jež je součástí kritické infrastruktury Jihočeského kraje.

Ačkoli se ve velké části místních lesů dlouhodobě hospodaří, ekologická kvalita celku je jedinečná. Národní přírodní rezervace Žofínský prales a navazující porosty navíc reprezentují nejstarší kontinuálně přírodní lesy na kontinentu. Flóra je unikátní mimo jiné rostlinami, které nalezneme jen v chráněných oblastech Šumavy a v alpských oblastech. Přesto v Novohradských horách za poslední dvě dekády došlo až k sedmdesátiprocentnímu úbytku zvláště chráněných druhů rostlin, kam patří prha arnika, prstnatec májový či jednokvítka velkokvětá. Důvodem jsou zejména zásadní změny lokalit v důsledku nevhodné péče, zanášení živinami, zarůstáním, přezvěřením honiteb a změnou vodního režimu. Chceme-li místní biodiverzitu zachovat, plošná odborná ochrana je nevyhnutelná.

Domov tu nachází celá řada silně ohrožených druhů živočichů, mezi něž můžeme řadit perlorodku říční, datlíka tříprstého, jeřábka lesního, orla mořského, jeřába popelavého, myšivku horskou, vlka obecného, rysa ostrovida a další. Právě u dobře sledovaných rysů je prokázána populační stagnace způsobená nedostatečnou ochranou například vůči pytláctví. I v případě živočichů jejich přežití závisí na kvalitní systémové ochraně.

Negativní dopady na přírodu, především však na krajinný ráz moderní zástavbou málo dotčeného území mohou přinést developerské a investiční záměry, které se v krajině již objevují. Velkou devizou Novohradských hor je jejich nedotčenost masovým turismem, či dokonce overturismem. Nepromyšlené zásahy do krajiny sledující především ekonomické zájmy a rozvoj nezacíleného turistického ruchu, neúměrné navyšování ubytovacích kapacit prostřednictvím apartmánových hotelů, komerční zábavní parky či nekoordinovaná výstavba v místech zaniklých obcí mohou vést k nevratným proměnám krajiny a ke ztrátě autenticity samotného regionu.

Hodnoty Novohradských hor, jak je definuje spolek Krajina Novohradska, jsou představeny souborem textů „*Novohradské hory krajina odolná i křehká*“ (v příloze). Autoři zde vykládají význam a jedinečnost území jako celku na základě konkrétních předmětů ochrany, vzácných druhů, krajinných fenoménů, historických souvislostí, ekosystémových služeb a specifických vlastností krajiny klíčových pro život. Soubor má za cíl přinést argumenty k velkoplošné ochraně Novohradských hor a zvědomovat hodnoty tohoto cenného území.

Libor Grubhoffer, ředitel Biologického centra AV ČR řekl: „*Pro zachování mimořádné hodnoty území kulturní krajiny po pádu železné opony byla důležitá skutečnost, že ve srovnání se Šumavou se právě Novohradky ocitly v jakémsi zájmovém stínu jejich intenzivního využívání. Ve skutečnosti již tehdy bylo v tichosti probíhajícím majetkovým dělením zaděláno na potíže, jejichž důsledky se začínají projevit až teď po třech desítkách let. Nyní stojíme před výzvou, jak zachovat nesmírně vzácné přírodní území Novohradských hor. Nejde přitom zdaleka jenom o zachování kvality pitné vody z povodí Malše pro aglomeraci Českých Budějovic. A rozhodně nejde o to vytěsnit člověka z dávno jím využívané kulturní krajiny Novohradska.*“

Martin Hais, člen předsednictva spolku Krajiny Novohradska řekl: „*Symposium potvrdilo, že Novohradské hory jsou mimořádně cenné území s jedinečnými regionálními specifiky, které si zaslouží ochranu. Zároveň ukázalo, jak důležitá je otevřená debata s klíčovými aktéry v regionu o hodnotách Novohradských hor. Proto budeme i nadále usilovat o zprostředkování komunikace mezi různými institucemi státní správy, samosprávami a dalšími klíčovými aktéry v regionu, ale také přinášet srozumitelné a ověřené informace i pro veřejnost.*“

Klára Salzman, krajinářská architektka z Fakulty architektury ČVUT doplnila: „*Každá krajina musí mít své lidi. Lidi, pro které je krajina domovem, a pečují o ni. Určitě je nejjednodušší mít babičku a dědečka, kteří vám vaši krajinu s láskou předají. Zde vznikl vztah nový a není o nic slabší. Je to o spolupráci, komunitním životě, sdílení péče a společném snění o naší krajině pro naše děti.*“

Na sympoziu nebyly dostatečně reflektovány možné limity a socioekonomické dopady spojené s případným vyhlášením CHKO Novohradské hory. U kulatého stolu měl být dán prostor také zástupcům státního podniku Povodí Vltavy, společnosti Rybářství Nové Hrady a dalším hospodařícím či podnikatelským subjektům působícím v daném území – zejména těm, kteří vytvářejí pracovní místa pro místní obyvatele. Tito aktéři však přítomni nebyli.

Za věcně přínosné lze označit vystoupení Ing. Věry Třískové z odboru regionálního rozvoje a územního plánování Krajského úřadu Jihočeského kraje. Upozornila na klíčovou roli územních plánů obcí a jejich význam pro komplexní přístup k území, včetně řešení problematiky ochrany životního prostředí a jeho udržitelného využívání.

Novohradské hory již dnes požívají široké spektrum právní ochrany. Na území se nachází Přírodní park Novohradské hory, evropsky významné lokality soustavy Natura 2000, ptačí oblasti, národní přírodní rezervace a další maloplošná zvláště chráněná území včetně přírodních památek, například Žofínského pralesa či Pohořského rašeliniště. Ochrana je dále zajišťována prostřednictvím Zásad územního rozvoje Jihočeského kraje, územních plánů obcí, lesních hospodářských plánů a činnosti příslušných orgánů ochrany přírody – odborů životního prostředí obcí s rozšířenou působností, krajského úřadu a Agentury ochrany přírody a krajiny.

Zcela opomenuta zůstala otázka ekonomické a finanční náročnosti nového aparátu, který by měl zajišťovat

údajně vyšší úroveň ochrany. Diskuse nezohlednila možné dopady na veřejné rozpočty ani na obyvatele regionu. Negativní zkušenosti s nepřípravenými a špatně promyšlenými rozhodnutími z jiných oblastí, například s reorganizací stavebních úřadů, ukazují, že náklady a dopady nedomyšlených kroků často nejvíce postihují běžné občany, kteří se proti nim jen obtížně brání a nenacházejí jasného adresáta odpovědnosti. Ochrana přírody a krajiny není vázána pouze na vyhlášení CHKO. Zákon o ochraně přírody a krajiny stanoví, že ochrana se uplatňuje na celém území České republiky a zahrnuje například významné krajinné prvky (lesy, rašeliniště, vodní toky, rybníky či údolní nivy), ochranu dřevin rostoucích mimo les, zachování krajinného rázu a přísnou ochranu zvláště chráněných druhů rostlin a živočichů. Navíc lze krátkodobě vyhlásit přechodně chráněné plochy, pokud hrozí ohrožení konkrétního území. Tyto nástroje umožňují efektivní ochranu přírody i bez potřeby zřizovat CHKO, přičemž respektují jak ekologické, tak estetické hodnoty krajiny.

Vyhlášení CHKO Novohradské hory by proto představovalo zásadní zásah do života a rozvoje dotčených obcí, do vlastnických práv, do tradičního hospodaření i každodenního života místních obyvatel.

„Shodujeme se všichni v jednom – přírodu je třeba skutečně chránit, nikoli jen o ní psát nebo mluvit.“

Veronika Zemanová Korchová

ROZHOVOR S NOVÝM ŘEDITELEM ŠKOLY

Před třiceti lety usedl do lavice první třídy benešovské základní školy, už během vysokoškolského studia na ní začal učit a nově je jejím ředitelem. Pojďme si blíže představit Jana Křiklavu.

Jaký byl první školní den ve funkci ředitele školy?

Strávil jsem ve škole celé léto, proto pro mě nebyl rozdíl mezi 1. červencem a 1. srpnem, kdy jsem se oficiálně stal ředitelem, nijak výrazný. Adaptace ale nebyla úplně snadná – bylo nutné se zorientovat v mnoha oblastech, což mě provází ještě nyní. Přihlášení do nejrůznějších serverů, správa e-mailů i datových schránek a tak dále. Jedná se o složitý proces. První školní den po měsíci ve funkci provázela vysoká očekávání jak ze strany veřejnosti vůči mé osobě, tak i z mé vlastní. Bylo to pro mě zajímavé i z toho důvodu, že jsem se do první třídy, kde jsme s paní starostkou a panem místostarostou zahajovali nový školní rok, vrátil přesně po 30 letech od chvíle, kdy jsem se stal místním prvňáčkem. Aktuálně čelím velkému množství nejrůznějších úkolů, jelikož škola nemá samostatného administrativního pracovníka. Operativních činností je mnoho, protože součástí základní školy je i školka. Je to rozsáhlá agenda.

Zvykáte už si na oslovení „pane řediteli“?

Postupně. Například u devátáků cítím, že si na to také zvykají. Chápu to, poněvadž jsem s těmito žáky začínal již ve třetí třídě, takže se dobře známe. A celkově... vždyť jsem sám ještě nedávno takto oslovoval svého předchůdce.

Jak dlouho jste před tím na benešovské škole učil?

Dvanáct let. Jednalo se o mé první zaměstnání na plný úvazek, ale už během studia na vysoké škole jsem zde pracoval alespoň částečně. Mám vystudovanou geografii a společenské vědy, tedy zeměpis a občanku, jak se lidově říká. Prošel jsem si ale většinou předmětů na škole, včetně matematiky a fyziky v šesté třídě. Dokonce jsem si doplnil vzdělání o pedagogiku na prvním stupni. Nebylo to snadné, ale obohatilo mě to. Po roční rodičovské dovolené jsem nastoupil ke třetí třídě, kde jsem učil vše kromě angličtiny.

Takže se rád neustále vzděláváte.

Snažím se. (úsměv) V letech 2023/24 jsem absolvoval manažerské kvalifikační studium a v dalším vzdělávání nadále pokračuji.

Měl jste ambici stát se ředitelem školy?

Dlouho jsem váhal, ale důležitou roli u mě hráli kolegové, kteří mě přemlouvali. Vyjadřovali obavy, že by s příchodem nového vedení „zvenku“ mohlo dojít k narušení našeho dobře fungujícího kolektivu. Je zřejmé, že se přátelská atmosféra pozitivně odráží i v jednotlivých třídách. Děti vnímají absenci interpersonálních konfliktů, což považuji za velmi důležité. Proto jsem nakonec tuto výzvu přijal. Mimochodem pravidelně navštěvuji okolní školy, abych vyzkoušel, jak fungují. Inspiraci čerpám také od svých blízkých: manželka pracuje v ZŠ v Besednici, švagrová učí v Dolním Dvořišti.

S jakou vizí jste do funkce nastoupil?

Mou prioritou je udržet příznivé klima školy a stabilní a profesionální tým zaměstnanců. Významnou výzvou je oslovit i nespádové děti, neboť v našem regionu dochází k úbytku žáků v důsledku demografického vývoje. Naštěstí se nám to celkem daří, protože naši školu navštěvují i žáci z okolních obcí, například z Rychnova. Nabízíme bezpečné prostředí s minimálním výskytem patologických jevů. Velkým přínosem je každodenní setkávání pedagogického sboru ve sborovně, kde spolu mluvíme a sdílíme zkušenosti a poznatky. Celkově klademe důraz na vzájemnou komunikaci. Také je pro mě důležité využití potenciálu místa. Učitele podporuji v tom, aby co nejvíce využívali přírodní prostředí pro výuku – alespoň jeden den v měsíci, ale klidně i jednou týdně. Do toho máme i úžasnou školní zahradu, která se dá používat pro různé zajímavé aktivity, například v pátek 19. září budeme moštovat.

Jaké je největší bolístko škol v obcích jako Benešov nad Černou?

Demografie, kdy musíme usilovat o to, aby si rodiče vybrali naši školu. Naštěstí už se moc neděje, že by děti vozili jinam, ale dříve to bylo horší. Většinou to bylo kvůli tomu, že jezdili za prací a tak. Dnes už jsou to jen výjimky. Kdo spadáje, tak sem chodí. Bolístkou jsou peníze, protože málo dětí znamená málo peněz.

Kolik dětí škola má?

Kolem 120, v průměru máme ve třídách 12 dětí, což je ideální pro práci. Ve velkých městech se snaží třídy dělit, aby docílili individuálnějšího přístupu. U nás je to standard. Dodám ještě, že ve školce máme 45 dětí.

Pocházíte přímo z Benešova nad Černou?

Narodil jsem se ve Frýdlantu v severních Čechách. Když mi byli dva, přestěhovali se naši do Pohorské Vsi. Přivedla je sem nádherná, čistá příroda. Nyní už šestým rokem bydlím v Benešově nad Černou a jsem tady moc spokojený. Mám Novohradky rád.

Čemu se rád věnujete ve svém volnu?

Jsem chodec. (úsměv) Chodím pravidelně do přírody. Rád bych založil tradici společných vycházek. Mám tady proslápnutý nenáročný šestikilometrový okruh, kdy chci rodičům a celkově zájemcům nabídnout, zda by se nechtěli k chození připojit. Můžeme cestou probírat školu a tak dále. Také mám rád svou zahrádku. Máme skleník, kde pěstujeme papriky a okurky.

Václav Votruba

ZŠ Benešov nad Černou**Jablíčkový den aneb dycky MOŠT.**

Jabloně na školní zahradě se prohýbaly pod letošní abnormální úrodou. Byla by škoda nechat plody opadat a shnilé odvozit na kompost, a tak jsme se rozhodli pro "hurá akci" - moštování. MAS Sdružení Růže nám zapůjčila stroj na krouhání a lisování jablek, za což děkujeme. V pátek 19. září nám počasí přálo a slunce pořádně hřálo. Ráno ještě za rosy jsme pod stromy uklidili, shrabali trávu a posbírali popadaná jablka. Pak už přišla na řadu samotná sklizeň. Stromy byly rozděleny po třídách druhého stupně. Každý ročník si otrhal svou úrodu. A že jí bylo! Podařilo se vylisovat kolem sta litrů kvalitního moštu ze stromů, které nebyly nikdy chemicky ošetřeny. Takže výrobek můžeme s klidem označit za BIO produkt. Pochutnali si i žáci z prvního stupně, kteří si přišli proces moštování prohlédnout a jako bonus si odnesli ochutnávku domů. Celé dopoledne proběhlo v plném nasazení a s radostí. Velké poděkování patří především chlapcům z deváté třídy, u kterých je zřejmé, že se práce rozhodně nebojí. Více takových dní!

<https://www.zsbenesovnc.cz/>





Traktoriáda Benešov nad Černou 2025

V sobotu 13. září se v Benešově nad Černou vyřadili traktoristé, kteří mají rádi adrenalin. Dopoledne odstartoval čtvrtý ročník Traktoriády, který přilákal nejenom místní diváky. Všichni si užili den, na který se jen tak nezapomene.

„Jsem moc ráda, že tady Jiří Ottenschläger před lety vdechl život tak krásné tradici. Není to jen soutěž řidičů traktorů, je to společenská akce, na které se setkávají přátelé a rodiny,“ uvádí starostka Veronika Zemanová Korchová.

Traktoriáda podporuje komunitního ducha a mimo jiné také upevňuje vztah k zemědělství, kdy dětem atraktivní formou představuje zemědělskou techniku.

Disciplíny opět vyžadovaly pečlivost, zkušenosti a také dobrodružného ducha. Bylo to akční, zábavné a správně odlehčené. Součástí byl také doprovodný program pro děti, nechybělo občerstvení, zkrátka vše bylo zařízené tak, aby lidé na místě strávili celé hodiny.

„Je to akce dělaná srdcem a je to poznat. Traktůrkářům přeji, ať jim nadšení vydrží i do dalších let. Dělej to moc dobře. Děkuji!“ uzavírá starostka.



Central European Rally si vyžádá dopravní omezení

V pátek 17. října bude okolí Benešova nad Černou hostit velkou sportovní událost.

Na tradičních úsecích známých z Rallye Český Krumlov se uskuteční rychlostní zkouška podniku zařazeného do světového šampionátu v automobilových soutěžích (WRC).

Po lesních cestách z Kamenice a dále přes Velké a Děkanské Skaliny do Soběnova pojedou hvězdy světového motorsportu, jako například Sébastien Ogier, Kalle Rovanperä, Thierry Neuville nebo Ott Tänak.

V souvislosti s konáním Central European Rally pořadatelé připravili opatření, jejichž cílem je profesionální zvládnutí dopravní situace a hladký průběh významné mezinárodní akce, kterou podle předpokladů navštíví několik tisícovek fanoušků.

Přestože závodit se bude na měřeném úseku „Col de Jan“ až v pátek, **příjezd do zmíněných lokalit bude pro veřejnost a fanoušky uzavřen již od čtvrtka 16. října 2025 od 18:00.**

Pro všechny trvale žijící, kteří budou v době uzavírky přijíždět domů, jsou k dispozici identifikační pásky a vjezdové karty. Vyzvednutí potřebného označení bude možné od 22. září v úředních hodinách na obecním úřadě. Upozorňujeme, že obyvatele bez označení nedokáže Policie ČR a služba security u kontrolovaného vjezdu identifikovat.

Obyvatele žijící přímo na trati rychlostní zkoušky prosíme, aby počítali s úplnou uzavírkou dotčených komunikací v pátek

17. 10. 2025 od 9:00 do 18:00. Individuální požadavky bude evidovat a následně s pořadatelí komunikovat obecní úřad.

Děkujeme za vstřícnost, trpělivost a spolupráci.

Podrobné mapy na webu [zde](#):



Boží muka za Benešovem směrem na Trhové Sviny jsou už kompletní.

Pani Jana Táboříková vyrobila obraz a pan Marcel Mann ho usadil na místo, které bylo prázdné.

Děkujeme.



Ilustrační foto, zdroj: internet

PŘIJĎTE NÁM ZAFANDIT!

Zveme Vás na zápas okresního přeboru starších žáků mezi:



TJ SOKOL 1937
BENEŠOV NAD ČERNOU



a

**FC Frymburk/
FC Lipno n/Vl.**

19. 10. 2025

10:00



Z obecní knihovny

Knižní novinky:

Tajemství duše ukrytá v mozku, Lenka Krámská, Alena Beníšková:

Neuropsycholožka Lenka Krámská odkrývá v rozhovoru s novinářkou Alenou Beníškovou nejen svou profesní cestu, ale také fascinující rozmanité zkušenosti z praxe. Popisuje operace při vědomí, vliv neurologických onemocnění na psychiku a každodenní život, ale také drobné nuance paměti a emocí. Díky tomu pochopíte, jak mozek řídí nejen naše emoce, ale i to, kým skutečně jsme. Jedna z nejuznávanějších světových neuropsycholožek vypráví nejen o unikátních vědeckých poznatcích a pacientech, ale také vás přesvědčí, že pochopit fungování mozku znamená pochopit sebe sama. Tento inspirativní a nesmírně lidský rozhovor změní váš pohled na to, co znamená být člověkem.

Úmluva s vodami, Abraham Verghese: Epos o lásce, víře, medicíně a o rodině, která chce vyřešit podivné tajemství. Sedmasedmdesát dlouhých let, jihoindická Kérala na Malabárském pobřeží a tři generace rodiny, která trpí zvláštním neduhem. V každé generaci nejméně jeden člověk utone – a v Kérole je voda všude. Na přelomu století je dvanáctiletá dívka z křesťanské rodiny, jejíž kořeny sahají až do dob apoštolů, poslána lodí za svým budoucím, o mnoho let starším manželem. Od této chvíle se dívka – a budoucí matriarcha rodiny, známá jako Big Ammačči – stává v průběhu svého neobyčejného života svědkyní neuvěřitelných změn. Zatímco ve světě zuří války a Indie usiluje o nezávislost, v jejím domovském Parambilu se postupně staví silnice a škola, do obydlí se zavádí elektřina a lidem se dostává i lékařské péče. A zdá se, že může být konečně odhalen i důvod, proč mají někteří členové její rodiny až záhadný strach z vody.

Řecké léto, Kate Frost: Někdy potřebujeme odjet hodně daleko, abychom zjistili, kam skutečně patříme. Když Harlow přijíždí na řecký ostrov Skopelos (ano, to jen ten, kdy se točila Mamma mia), čeká ji práce na natáčení romantického filmu – ale i nečekané setkání s minulostí. Ostrovní vedro není nic proti napětí mezi ní, jejím bývalým přítelem Tylerem a ambiciózní matkou Maeve, slavnou producentkou, která má s Harlow vlastní plány. Ve stínu olivovníků, pod modrou oblohou a mezi natáčecími scénami se Harlow snaží najít sama sebe. Může být tahle nečekaná výprava novým začátkem – nebo jen připomínkou toho, před čím tolik let utíkala?



Jiří Středa
**POHÁDKY
PANA POHÁDKY**



**středa 29.10.2025
od 15:00
v sále MC Klubíčko**

Vtipné zpracování známých pohádek
O Budulínkovi a O Červené Karkulce
zkušeného autora Jiřího Středy,
ve skvělé výpravě Dany Činčarové.



DIVADLO KK
www.agentorakk.com
tel. 606 632 632

Ůčinkají: (v alternacích) Tereza Slánská, Lucie Lichnerová a Kamil Koula

Všechny děti i rodiče srdečně zve Obec Benešov nad Černou
Sál MC Klubíčko v budově mateřské školy Benešov nad Černou, 2. patro.
Možno použít výtah.

Obecní knihovna a Komunitní škola Benešov nad Černou
zvou na akci

Hrátky s pamětí

Už se
těším!



**Na podzim znovu začínáme
8. 10. 2025 od 10:00 do 11:00
v obecní knihovně
v Benešově nad Černou**

Přijďte si zábavnou formou potrénovat
paměťové buňky.
Více informací na tel. 727 814 457.

To
vyzkouším.



ČESKÁ SPOLEČNOST PRO TŘENOVÁNÍ
PAMĚTI A MOZKOVÝ
JOGING

Pohledy do historie

Jak se žilo v Německém Benešově v roce 1923

Vybráno z dopisů vrchního učitele J. E. Kurka (1856 - 1925) synovi Viktoru Kurkovi

30. 3. 1923: Jaro přišlo se všemi svými půvaby. Plicník, lýkovec a sasanka již vystrkují hlavičky. V úvozových cestách, u zámečku Žofín, v Pohorské Vsi a v Pohoří leží ještě místy 1 metr vysoká vrstva sněhu.

Dne 28.3. byla první bouřka. V Meziříčí (Uretschlag) zabil blesk 17letou selskou dívku bohatých rodičů. Kvůli operetě "Panenka", kterou nastudoval Buršácký svaz a Diletanti, byla zde v určitých kruzích velká mela. Nakonec vyhrál Buršácký svaz. K veliké nevoli Dr. Dicka a jeho společníků se konalo několik dobře navštívených představení.

Mayerův hostinec, který koupila obec, pravděpodobně už nebude moci udržet koncesi a má být přeměněn na obytný dům, což by pro nás mohlo znamenat vhodný byt.

Ředitel školy Brandt doufá, že bude povolán do Vídně, už tu nechce strávit další zimu.

1. 5. 1923: Trafikant Pascher dnes zemřel, je vysvobozen ze svého trápení.

Dnes je první májová pobožnost. Je chladno a větrno.

21. 6 1923: Počasí je studené a deštivé. Pozdní mráz spálil fazole a brambory a seno taky není ještě sklizené.

Z německého originálu přeložila H. Grimmová ve spolupráci s B. Rieplem, pro Ozvěny vybrala B. Dolanská

Z fotoarchivu

V obecním archivu lze nalézt zajímavé záběry z naší obce. Některé z nich Vám přiblížíme prostřednictvím našeho zpravodaje. U většiny z nich bohužel není uvedena datace.



Je to pakáž!?

„Takoví jsme my nikdy nebyli. Ničeho si neváží. Jsou drzí, nezodpovědní, nemají k ničemu úctu.“ Věřím, že podobná lamentování slyšel každý z nás i v dětství na svoji osobu a teď v dospělosti či ve stáří častuje výrostky podobnými parafrázemi také on sám. Tyto nářky jsou staré jako lidstvo samo. Starší lamentovali na nastupující generaci v době kamenné, v době husitských válek, kdy se bojovníci propichovali řemdichy, v momentě, kdy maršál Radecký bojoval s Turkem, i v okamžiku, kdy na ochozu Pražského hradu vesele vlály na plnou žerď červené trenky. Lidé se nemění, pouze dospívají. Doba je jiná, přesto v těch základních strukturách stále stejná. Ženy rodí, vychovávají, děti si hrají, zlobí, muži se starají o živobytí, staří lidé předávají své, životem nabyté, zkušenosti mladší generaci a tento přenos se mnohdy neobejde bez dávky kritiky a skepse. Tak je to správně, průsvih nastává, když se elementární pilíře, o které se moderní doba opírá, začínají otrásat v základech. Nezávidím dnešní mládeži - doba je turbulentní, samé změny, žádné jistoty, mladí se jen těžko mohou vyvíjet bez patřičných základů. I strom bez pevných kořenů je jen neuživý výrostek, který se lehce zlomí při nepatrném poryvu větru.

Ti, co nadávají na dnešní mládež, by si však měli uvědomit, že sami jsou spoluviníky. Děti se učí nápodobou. Můžeme jim tedy vyčítat pramalý smysl pro zodpovědnost, lenošení (v moderním slova smyslu prokrastinaci), když tyto nešvary odkoukali od nás? Nezářkejme se zodpovědnosti. *Exempla trahunt.* Buďme nastupující generaci takovým příkladem, který je hodný následování. Buďme jim vzorem. Možná pak „na stará kolena“ nebudeme nadávat na mládež, že je závislá na PC hrách, sociálních sítích i dávkách... Možná, že svým přístupem změním evoluční běh... A možná také ne. Na stranu druhou, trocha zdravého lamentování ještě nikomu neublížila.

Lenka Rodějová, koordinátorka pečovatelské služby
LEDAX, o.p.s.
724 342 656



TALENT V MAS 2025


MAS Sdružení Růže hledá talenty

Startuje 7. ročník ocenění Talent v MAS 2025, které podporuje děti a mládež ve věku 6–18 let.

Nominovat je možné v kategoriích: humanitní, technické, sportovní, umělecké, přírodovědné, aktivní mládež a ostatní.


Podrobné informace a přihlášky naleznete postupně na webových stránkách:
www.mas.sdruzeniruhe.cz

nová
zelená
úsporám




Chcete bydlet úsporně?
Vyberte tu správnou dotaci

www.novazelenausporam.cz



TRHOVÉ SVINY, Budovatelská 1009

Potřebujete poradit?
Obráťte se na nás: 
Mgr. Adéla Pixová
tel.: 774 743 470
e-mail: pixova@mas.sdruzeniruhe.cz
Jaroslav Zeman, DiS.
tel.: +420 602 468 377
e-mail: zeman@mas.sdruzeniruhe.cz

MAS Sdružení Růže pomohla již s 341 žádostmi v celkové výši 40 692 940 Kč.

Obce v území MAS	Celkem projektů	Projekty v realizaci	Ukončené projekty	Výše přidělené dotace
Benešov nad Černou	29	8	21	2 972 035 Kč
Borovany	37	6	31	4 537 300 Kč
Čížkrajice	4	3	1	741 100 Kč
Dobrá Voda u Č. B.	20	0	20	2 044 071 Kč
Dolní Dvořiště	8	0	8	726 000 Kč
Horní Stropnice	20	2	18	2 089 065 Kč
Hranice	2	0	2	240 000 Kč
Jilovice	13	2	11	1 587 022 Kč
Kamenná	4	2	2	458 585 Kč
Ledenice	33	4	29	4 773 800 Kč
Ločnice	11	1	10	1 353 070 Kč
Malonty	10	2	8	1 266 303 Kč
Mladošovice	5	1	4	635 074 Kč
Nové Hrády	14	2	12	1 942 200 Kč
Olešnice	17	4	13	1 952 650 Kč
Ostrolovský Újezd	1	0	1	86 000 Kč
Petrův	7	1	6	712 000 Kč
Slavče	5	2	3	742 310 Kč
Srubbec	11	0	11	1 376 000 Kč
Strážkovice	6	0	6	500 000 Kč
Svatý Jan nad Malší	7	3	4	829 800 Kč
Trhové Sviny	44	5	38	5 425 835 Kč
Ostatní obce mimo území MAS	33	1	32	3 702 680 Kč
CELKEM	341	51	290	40 692 940 Kč



MOŠTÁRNA BOROVANY

areál technických služeb Města
Borovany na Třeboňské ulici



od 13. září

po předchozí
telefonické domluvě
u správce moštárny

kontakt:
Tomáš Candra
tel. 702 505 339



<https://mas.sdruzeniruhe.cz/mostarna>

**Podzim 2025
v Benešově nad Černou**

8. 10. Hrátky s pamětí - knihovna

10. 10. Posezení s kytarou - klubovna č.p. 125

15. 10. Srí Lanka
Alena a Jiří Márovi - knihovna

29. 10. Pohádky pana Pohádky
prázdninová pohádka pro děti

30. 10. Zajímavosti z historie vybraných hradů jižních Čech,
Mgr. Martin Nechvíle - knihovna

6. 11. Zázrak ve stínu Měsíce
Petr Horálek - knihovna

8. 11. Stezka odvahy

13. 11. Hortenzie - Pavel Chlouba
Soutěž o nejlepší koláč

20. 11. Soběnovská přehrada
Pavel Mörtl - knihovna

1. 12. 12. Vánoční jarmark
knihovna

1. 12. 12. Zájezd na muzikál Divotvorný hrnec



Knihovna Trhové Sviny
Vás zve na besedu
s autorkami knihy

Tajemství duše ukrytá v mozku

Neuropsycholožka
LENKA KRÁMSKÁ
Novinářka
ALENA BENÍŠKOVÁ




15.10. 2025 v 16:30
Knihovna Trhové Sviny



MĚKS
TRHOVÉ
SVINY

aneb Oldřich Nový
KRISTIÁN
v československém
filmu

**MĚSTSKÁ
KNIHOVNA
KAPLICE**

**6. 10. 2025
OD 17 HODIN**

přednáší
Milan Zacha Kučera
odborný ředitel CS filmu



S PODPOROU TELEVIZNÍCH STANIC :

**Obec Benešov nad Černou zve
k posezení s kytarou se skupinou**

FO3

**V pátek 10. října 2025 od 18:00 hod.
v klubovně č.p. 125**

**Pítí a drobné občerstvení zajištěno
Vlastní občerstvení na stůl vítáno**

Vstupné dobrovolné

**Obecní knihovna Benešov nad Černou
pořádá cestovatelskou přednášku
Srí Lanka**



Ve středu 15. 10. 2025 od 17:00 v obecní knihovně

Cestovatelé Alena a Jirka Mároví se vypravili na Srí Lanku. Podařilo se jim vylézt na špičku ikonické věže Ambuluwawa? Co se dozvěděli o životě obyčejných lidí, pěstování čaje nebo zvláštním druhu rybolovu? Měli strach při setkání s divokou zvěří? Jak jim chutnalo místní jídlo? Co se nachází na konci světa? Promítané fotografie a videoukázky doprovodí humorným i dramatickým komentářem.

Jiří Mára je autorem dvaceti cestopisných knih a dokumentárních filmů z různých koutů světa.
Více informací naleznete na www.jirkamara.cz



**Obecní knihovna Benešov nad Černou
zve na přednášku**

**Zajímavosti z historie vybraných
hradů jižních Čech**



**30. 10. 2025 od 17:00 hod.
v benešovské knihovně**

Společně s archeologem Mgr. Martinem Nechvílem navštívíme vybrané středověké hrady na jihu Čech – Vítkův Kámen, Rožmberk, Divčí Kámen, Karlshaus či Myšeneč.

Poodhrneme roušku jejich minulosti, osudů a představíme si i zajímavé archeologické nálezy.

 Spolufinancováno
Evropskou unií 

MAS Sdružení Růže z.s. pořádá kurz

MACRAMÉ

**CUKRÁRNA VĚNEČEK
BENEŠOV NAD ČERNOU
27. 10. 2025
OD 9:00 - 11:00**

Přihlašte se na kucerova@mas.sdruzeniruze.cz
778 370 895

**KURZ JE URČEN PRO OBYVATELE
BENEŠOVA NAD ČERNOU A PŘIDRUŽENÝCH ČÁSTÍ**

Podpořeno v rámci projektu reg. č. CZ.03.02.01/00/22_008/0000051
Komunitní rozvoj v MAS Sdružení Růže.

Vydavatel: Obec Benešov nad Černou, Benešov nad Černou 126, 382 82, IČ: 00245780, ev.č. MK ČR E 17508. Uzávěrka příspěvků vždy 20. v měsíci, kontakt: knihovna@benesovnc.cz, starosta@benesovnc.cz. Benešovské Ozvěny v internetové podobě na www.benesovnc.cz

Za původnost, jazykovou a věcnou správnost zveřejněných příspěvků odpovídají autoři. Příspěvky nemusí vyjadřovat stanovisko redakce nebo OÚ. Redakce si vyhrazuje právo dodaný příspěvek neotisknout. Vydáváno 1x za měsíc. Datum vydání 3. 10. 2025.